BOLLETTINO

1 - 2025-2026



21 AGOSTO 2025

Centro Professionale Tecnico Lugano - Trevano

Sommario

n	no scolastico 2025-2026
	CEBe, Attività ed Eventi del CPT Trevano
	Progetti
	Plurilinguismo – progetto mobilità
	Film Festival Diritti Umani Lugano
	Progetto Tesi Master DFA docente di matematica alle scuole medie
	Nuovo futuro "Una giornata da direttrice"5
	"16 giorni di attivismo contro la violenza di genere"
	Progetto Spazio Condiviso6
	Futuro Energia Watabout6
	Espace suisse6
	Informazioni dalla direzione
	Il consiglio di direzione
	Grazie Gianpaolo
	Apprendisti
	SwissSkills – allievi SAM
	Nuovo sito
	Aula di lavoro docenti 8
	Accesso rete e Network ID
	Corso formazione
	Acquisto carte giornaliere FFS per gruppi/scuole
	Acquisto libri ONLINE
	Plenum 2025-2026
	Abbellimento pareti buvette 8
	Anzianità di servizio
	Nuovi docenti
	Formazione Continua al CPT-Tr 2025-2026
	Biblioteca
	Collezione
	Nuovi allievi
	Riviste

Anno scolastico 2025-2026

Care a cari docenti, con l'inizio di questo nuovo anno scolastico, desideriamo rivolgervi un augurio sincero di buon lavoro e, soprattutto, ringraziarvi fin da ora per l'impegno e la dedizione che ogni giorno mettete nel vostro ruolo.

Il contesto in cui operiamo ci richiede sempre più attenzione, presenza e capacità di lettura delle situazioni complesse che i nostri allievi vivono, dentro e fuori dalla scuola. Per questo motivo, ci siamo dati alcune linee guida che vorremmo condividere e portare avanti insieme nel corso dell'anno.

L'inclusione resta al centro del nostro agire: una scuola che accoglie è una scuola che si interroga continuamente su come garantire pari dignità e opportunità, nel rispetto delle specificità di ognuno.

Allo stesso modo, vogliamo porre l'accento sul benessere: quello di allieve e allievi, certo, ma anche il nos

Allo stesso modo, vogliamo porre l'accento sul benessere: quello di allieve e allievi, certo, ma anche il nostro, come comunità. Lavorare con serenità, in un clima di fiducia e collaborazione, è la base per costruire relazioni significative e ambienti di apprendimento autentici.

Intendiamo inoltre rafforzare il nostro impegno nell'accompagnamento educativo, che significa esserci nei momenti più facili ma soprattutto in quelli più fragili, con una presenza costante, autorevole e attenta. Un altro aspetto che riteniamo essenziale è promuovere un confronto aperto e costruttivo tra colleghi: il dialogo, lo scambio di esperienze, la possibilità di mettersi in discussione sono elementi fondamentali per crescere insieme e per offrire risposte più efficaci e condivise.

Accanto a questi obiettivi, desideriamo porre particolare attenzione all'educazione alla non violenza: un principio che ci impegna ogni giorno a costruire contesti rispettosi, fondati sulla parola, sull'ascolto e sulla gestione pacifica dei conflitti.

In quest'ottica, ci piacerebbe avviare una riflessione più ampia anche sulla giustizia riparativa, come approccio educativo che mette al centro la responsabilità, la riparazione del danno e il reintegro nelle relazioni, piuttosto che la sola punizione.

Siamo consapevoli che questi obiettivi richiedono tempo, energia e soprattutto una visione comune. Ma siamo altrettanto convinti che, lavorando insieme, potremo renderli parte viva della nostra quotidianità scolastica.

Il gruppo CeBE (Comunità, Ecologia e Benessere) continuerà ad organizzato varie iniziative rispondendo anche alle richieste di tutti voi, vi chiediamo di partecipare alle attività che Verena, Billy e Luca continueranno a proporci. Colgo l'occasione per ringraziarli del loro importante lavoro. Il contatto, che trovate anche sul sito, per eventuali proposte: decs-cpt.trevano.cebe@edu.ti.ch

Anche riguardo alla Formazione Continua Paolo ha già preparato delle proposte raccogliendo le vostre richieste.

In questo Bollettino sono già presentate diverse iniziative, delle quali vi chiediamo di prendere nota!

CEBe, Attività ed Eventi del CPT Trevano

Il **Team CEBe (Comunità-Ecologia-Benessere)** del Centro Professionale Tecnico di Trevano, nell'ottica di promuovere un ambiente scolastico inclusivo, consapevole e attento al benessere di tutta la comunità, è lieto di presentare, attraverso un percorso tematico che si snoderà lungo l'intero anno, il programma di massima delle attività, degli incontri e delle iniziative di sensibilizzazione previste per l'anno scolastico 2025-2026.

Di seguito, il calendario dettagliato delle proposte:

Settembre: L'Accoglienza

Il nuovo anno scolastico si aprirà all'insegna dell'accoglienza. A partire da metà settembre, verranno proposte attività pensate per favorire l'integrazione e la socializzazione, con un'attenzione particolare alla valorizzazione del nostro contesto, includendo iniziative legate al Castello di Trevano.

Ottobre: La Diversità

Il mese di ottobre sarà dedicato al tema della diversità in tutte le sue forme.

- Mostra "Noi Gender": Da metà ottobre a metà novembre, il CPT ospiterà questa importante esposizione per stimolare una riflessione aperta e costruttiva.
- Spettacolo "Dove sei Alberto?": Verrà proposta agli allievi la visione di questo spettacolo teatrale, un'importante opportunità per approfondire il tema della dislessia.
- **16 Ottobre Giornata Mondiale della Rianimazione Cardiopolmonare**: Saranno organizzate attività di sensibilizzazione sull'importanza delle manovre salvavita.
- Inoltre, verranno suggerite attività da svolgere in modalità autonoma come preparazione alle tematiche del mese successivo.



Novembre: Contro Abusi e Maltrattamenti

Novembre affronterà la delicata tematica della prevenzione degli abusi e dei maltrattamenti. Le iniziative si collegheranno a diverse giornate mondiali di sensibilizzazione: della gentilezza (13/11), della tolleranza (16/11), degli studenti (17/11) e contro la violenza sulle donne (25/11). Il 25 novembre è prevista la messa in scena dello spettacolo "Le sognatrici".

In collaborazione con l'Accademia Dimitri della SUPSI proporremo anche quest'anno il progetto "Spazio condiviso" relativo alla prevenzione delle molestie e delle discriminazioni, con particolare riferimento ai contesti giovanili e alle dinamiche che si sviluppano in ambito scolastico e fra giovani. Il progetto si sviluppa in modo pratico e applicato proponendo workshop esperienziali basati su tecniche di teatro di movimento. L'obiettivo è quello di fornire strumenti di consapevolezza e riflessione sul tema delle molestie, partendo da uno specifico focus sullo sviluppo dell'empatia, stimolando anche un dialogo e una condivisione fra studenti e studentesse. A seguire anche una riflessione in classe.

L'accademia Dimitri della SUPSI ha ottenuto un fondo per proporre una decina di incontri con le nostre classi anche quest'anno. Si proporrà anche un momento di formazione per i docenti e una serata pubblica.

Dicembre/Gennaio: La Prevenzione

I mesi invernali saranno incentrati sulla prevenzione a 360 gradi. Nella ricorrenza della Giornata mondiale dell'AIDS, saranno allestiti degli stand informativi di Zona Protetta sull'HIV. Inoltre, sono in programma i consueti incontri con il Gruppo Visione Giovani (GVG) della Polizia Cantonale per gli allievi del 1 anno. Infine, nella settimana dal 12 al 16 gennaio 2026, si terranno i workshop della SUVA



sugli infortuni, rivolti specificatamente agli allievi del secondo e terzo anno.

Febbraio: La Sostenibilità

Febbraio sarà un mese di transizione dedicato al tema della sostenibilità, con attività propedeutiche da svolgere in modalità autonoma in preparazione al mese "Green" di marzo.

Marzo: Il Mese Green

Marzo sarà dedicato all'ambiente e all'ecologia.

- **Visite didattiche**: Su richiesta, verranno organizzate diverse visite, tra cui alla Specola di Locarno Monti per approfondire la meteorologia, alla diga della Verzasca e al depuratore di Bioggio.
- **Coinvolgimento attivo**: Intendiamo coinvolgere direttamente le sezioni per raccogliere nuove idee e proposte a tema ambientale.
 - In considerazione del successo riscontrato lo scorso anno scolastico, sarà proposta la riedizione del Pranzo Gratuito offerto in relazione all'adesione del CPT alla "Carta per un'alimentazione sostenibile" (ogni attività di promozione del Team CEBe sarà beninteso subordinata alle decisioni e alle azioni che l'Area dell'Alimentazione del CPT di Trevano intenderà adottare).
 - È inoltre in fase di valutazione lo spettacolo "Il respiro del mondo".

Aprile: L'Informazione Consapevole

Il tema di aprile sarà l'informazione e la consapevolezza critica.

- Si terranno attività sulle fake news destinate alle classi di Maturità Professionale (MP), della Scuola Professionale Artigianale Industriale (SPAI) e verrà pure riproposto il corso di Formazione Continua sul tema a cura del collega Luca Moscatelli.
- **Settimana SUVA**: Dal 13 al 17 aprile, in collaborazione con la SUVA, si svolgerà una settimana di sensibilizzazione sulla protezione dai raggi UV.
- È in fase di valutazione lo spettacolo "Il pulsante rosso".

Maggio: Il Benessere

Maggio sarà interamente dedicato al benessere psicofisico.

- **Collaborazione con la Lega Polmonare**: Verranno proposti diversi moduli tematici: "Ampio respiro", "Dormire meglio", e incontri di sensibilizzazione sul fumo passivo con stand informativi sul tabagismo.
- Verrà data attenzione alla giornata contro il rumore e si sta valutando il coinvolgimento dell'esperta
 Sibilla Quadri per un intervento sull'alimentazione sana.

Giugno: Bilanci e Festeggiamenti Finali

Giugno concluderà l'anno scolastico con un'atmosfera di festa, bilancio e riflessione.

- Sarà un mese dedicato ad attività più leggere, come l'inaugurazione del **progetto Prato**.
- Infine, se avallate dalla Direzione, si ipotizzano delle giornate autogestite dalle varie sezioni per un bilancio dell'anno trascorso, combinando un approccio riflessivo con momenti ludico-ricreativi.

Progetti

Plurilinguismo - progetto mobilità

Stiamo entrando nel terzo anno del nostro progetto «apprendisti fuori cantone». La particolarità di questo progetto è che gli apprendisti, a seconda del calendario scolastico, trascorrono 3 o 4 giorni sul loro posto di lavoro nella Svizzera tedesca e ogni settimana tornano a scuola per i loro corsi. E per quanto ne so, funziona in modo eccellente. Se un giorno non potessero venire, hanno sempre la possibilità di seguire le lezioni via Teams. L'anno scolastico scorso c'erano 5 apprendisti di diverse professioni, tra cui 2 geomatici, un'assistente di laboratorio, economista domestico e un tecnico alimentare. Quest'anno gli apprendisti sono tre: un economista domestico, che lavora nella stessa azienda della sua predecessora. All'inizio del secondo semestre, due apprendisti spazzacamini vanno in stage in svizzera- tedesca.

Ci sono stati altri interessati da parte degli apprendisti, ma purtroppo l'azienda di formazione non ha dato il suo consenso, o l'associazione sportiva non ha collaborato, oppure l'apprendista ha semplicemente cambiato idea. Ma questo fa parte del processo. Ci auguriamo che anche in futuro tutte le parti coinvolte continueranno a offrire ai loro apprendisti nella formazione duale l'opportunità di vivere un'esperienza di vita e di lavoro unica. Inoltre, i due programmi di scambio della SAMT procedono nella loro routine. 23 apprendisti hanno svolto lo stage estivo di 6 settimane all'estero. 6 sono stati a Bremen, 15 a Belfast e 2 a Dublino. Lo stage semestrale della sezione disegnatori della SAMT è stato completato da 12 apprendisti nella Svizzera tedesca. E attualmente 4 apprendisti hanno appena iniziato il loro lavoro lì questo mese.

Un ringraziamento a tutti coloro che hanno collaborato ai diversi progetti, perché senza il loro impegno, la loro buona volontà, la loro professionalità e il loro aiuto, i programmi di scambio non funzionerebbero.

Potete contattarmi via email, telefono, in ufficio 152, in aula, nei corridoi. Michael michael.scholtischik@edu.ti.ch

Film Festival Diritti Umani Lugano

L'undicesima edizione si svolgerà da domenica 12 a domenica 19 ottobre 2025 al Cinema Corso e al Cinema Iride di Lugano. www.festivaldirittiumani.ch

Progetto Tesi Master DFA docente di matematica alle scuole medie



La docente di matematica delle scuole medie Cristina Calcagni ha sviluppato la sua tesi di Master DFA presso il CPT di Trevano. Focus dello studio era esplorare la correlazione tra le competenze matematiche richieste nelle formazioni professionali e quelle impartite durante le scuole medie, concentrandosi in particolare sulle difficoltà che allieve e allievi possono incontrare nel passaggio alla scuola professionale. La ricerca era focalizzata su quattro professioni AFC: cuochi, pittori, involucro edilizio e disegnatori

percorso CG.

Ecco un estratto del suo lavoro.

Nel corso dell'anno scolastico appena concluso è stato realizzato un progetto di tesi master DFA-SUPSI per l'insegnamento nella scuola media, dedicato alla valutazione delle competenze matematiche fondamentali degli allievi all'ingresso nella formazione professionale. Il lavoro, ora concluso, ha coinvolto un gruppo di allievi del primo anno di formazioni AFC senza maturità all'interno del nostro istituto, cuochi, pittori, involucro edilizio e disegnatori.

Obiettivo della tesi era indagare, tramite un test diagnostico costruito ad hoc, il livello di padronanza delle competenze di base definite dalla CDPE (Conferenza svizzera dei direttori cantonali della pubblica educazione) nei principali ambiti della matematica, con riferimento alle esigenze concrete delle professioni considerate. I risultati hanno messo in luce difficoltà ricorrenti in compiti relativi alla conversione di unità di misura (area, tempo, scala), alla gestione delle proporzioni e al calcolo percentuale e frazionario. L'utilizzo della calcolatrice nella seconda parte della prova ha migliorato l'accuratezza esecutiva, ma non è stato sufficiente a compensare le difficoltà nei passaggi logici e nella comprensione dei contesti.

Le criticità osservate si confermano in linea con quanto emerso da altre indagini nazionali, come la VeCoF 2016, ma risultano più marcate nel campione analizzato, verosimilmente per l'eterogeneità dei percorsi scolastici antecedenti alla formazione.

Il lavoro si conclude sottolineando l'utilità di strumenti diagnostici di questo tipo per individuare in modo mirato le aree critiche, rafforzare il raccordo tra scuola dell'obbligo e formazione professionale, e sviluppare strategie didattiche orientate a una transizione più solida e inclusiva.

Nel corso dell'anno scolastico cercheremo la collaborazione attiva con docenti di matematica delle scuole medie per capire come sostenerci. In agosto 2026 proporremo un momento di formazione e una giornata di studio sul tema.

Nuovo futuro "Una giornata da direttrice".

Anche quest'anno il CPT-Tr partecipa all'edizione nuovo futuro https://www.nuovofuturo.ch/, la giornata sarà giovedì 13 novembre 2025.

Nuovo futuro è un progetto nazionale. Durante questa giornata, le ragazze e i ragazzi di 2a e 3a media sono invitate/i a partecipare a numerosi progetti che permetteranno loro di scoprire professioni considerate atipiche per il loro genere. In



Prospettive diverse per ragazze e ragazzi

particolare, le ragazze conosceranno le professioni tecniche e ingegneristiche, in cui sono ancora fortemente sottorappresentate, mentre i ragazzi saranno implicati nelle professioni sociosanitarie e dell'insegnamento.

Nell'iniziativa c'è anche il particolare progetto "Una Giornata da direttrice", che ha l'obiettivo di avvicinare le ragazze ai posti di responsabilità, permettendo loro di vedere come si dirige una scuola o un ufficio, come si gestisce il personale, quali sono i principali compiti, ecc. Attraverso questo progetto le allieve hanno l'opportunità di incontrare donne attive in vari settori: economia, amministrazione pubblica, ricerca e politica. L'obiettivo è che queste donne possano rappresentare un modello da seguire per le giovani, che sono così incoraggiate a pensare al loro futuro professionale.

Invitiamo pertanto le colleghe e i colleghi interessati a far partecipare le proprie figlie ad andare sul sito e iscriverle!

"16 giorni di attivismo contro la violenza di genere"

25 novembre, giorno in cui ricorre la Giornata internazionale contro la violenza sulle donne, sarà proposto per classi della nostra scuola e di altre scuole (SSPSS, Medico Tecnica e ITS) il DOCU SHOW Le Sognatrici presso il nostro auditorium. Alla tavola rotonda quest'anno parteciperà la psicologa Marina Lang, responsabile del Centro Competenza *Violenza* della Polizia Cantonale. Questo evento fa parte delle iniziative che sono previste sul territorio ticinese nell'ottica di sensibilizzare la popolazione con l'obiettivo condiviso dalle Istituzioni e dalla Società civile di contrastare, in maniera forte e decisa, il fenomeno della violenza domestica. L'evento è stato riconosciuto come fondamentale per la sensibilizzazione a scuola e la Divisione della giustizia del Dipartimento

delle istituzioni ci ha chiesto di inserirlo nel loro programma. Orari definitivi e condizioni d'iscrizione vi saranno comunicati nelle prossime settimane.

Progetto Spazio Condiviso

Il progetto, avviato lo scorso anno in collaborazione con l'Accademia e con Elena, sarà riproposto anche quest'anno grazie al sostegno di un fondo nazionale. L'iniziativa prevede il coinvolgimento di alcuni docenti con le rispettive classi in una riflessione sul rispetto dello spazio e delle opinioni altrui. Tale percorso sarà arricchito da un'esercitazione pratica che permetterà di sperimentare in prima persona la vicinanza e il disagio che essa talvolta comporta, ma anche di ricordare l'importanza della presenza dell'altro. Verranno inoltre offerti spunti per comprendere cosa si possa accogliere e cosa, invece, sia necessario o doveroso rifiutare: non solo nei rapporti con amici, compagni e familiari, ma anche in quelli con i colleghi presso i datori di lavoro. Si sta valutando di organizzare anche una serata pubblica.

Futuro Energia Watabout

Ho il piacere di fare parte del Board del progetto Futuro Energia Watabout promosso dalla SUPSI e Ticino Energia. Si rivolge ad un pubblico di bambini e ragazzi (SM, scuole professionali e licei) con l'intento di sensibilizzare al risparmio energetico. Sono già stati pubblicati diversi video e numerose schede didattiche, nei prossimi mesi ci sarà una presentazione a conclusione del progetto https://wattabout.ch/k3/

Espace suisse

Abbiamo collaborato a "provare" i materiali didattici di Espace Suisse per permettere la conoscenza e la pianificazione di importanti progetti del territorio. Suggerisco di dare un'occhiata https://work.consultati.ch/s/eAwacgdcTWRGXwp

Informazioni dalla direzione

Il consiglio di direzione

Come già annunciato il nuovo vicedirettore sarà William Peretti che sostituisce il dimissionario Gianpaolo Scheurer.

William riprende i compiti di GP, sarà quindi responsabile della SPAI Chimica e di tutta la SAMT. Ricordiamo che Dario Bernasconi è responsabile per la SPAI Area Alimentazione e servizi e Tecnico Artistica, mentre Andrea Andreoli è responsabile per la SPAI Artigianale – Edile e Disegno e di tutte le sezioni SSST.

Le segretarie di riferimento rimangono come ora, Paola per la SAMT e la SPAI Artigianale – edile, Sundas SPAI Alimentazione e servizi e Tecnico Artistica, Sofia SPAI Chimica e Disegno e SSST.



La riunione settimanale del consiglio di direzione (Cecilia, Ottavia, Andrea, Dario e William) sarà al martedì mattina, di regola nell'ufficio della direttrice. Le riunioni con i collaboratori e le collaboratrici di direzioni saranno, di regola, un momento al mese alle 16:45.

Grazie Gianpaolo

Desideriamo ringraziare di cuore Gianpaolo Scheurer per il prezioso lavoro svolto in questi sei anni nel ruolo di vicedirettore.

Abbiamo intrapreso insieme questa avventura: non sono stati anni semplici, ma senza dubbio anni di crescita. Gianpaolo ha sempre saputo affrontare anche le situazioni più complesse con il sorriso e con una battuta pronta, qualità che hanno contribuito a mantenere coesione e spirito di squadra.

Ora Gianpaolo torna a dedicarsi a ciò che più gli sta a cuore: l'insegnamento. Un'attività che non si limita alla trasmissione teorica delle conoscenze, ma che si nutre anche dell'esperienza concreta, del "mettersi in gioco" con gli allievi, per far vivere e trasmettere autenticamente la passione per il mestiere.

Grazie GP!

Apprendisti

Complimenti a Noè Conti e Angelo Berva che hanno concluso il loro apprendistato ottenendo l'AFC! Grazie a Max Arnold che ha lavorato presso la segreteria in questi tre anni, il prossimo anno sarà dedicato alla scuola per l'ottenimento dell'AFC.



Benvenuto a Lorenzo Donetta, nuovo apprendista operatore informatico.

Alessia Cuche è l'apprendista in segreteria che ha cominciato il suo periodo da noi a febbraio 2025 e che in questo anno scolastico concluderà la formazione professionale.

SwissSkills - allievi SAM

Il 15 marzo 2025 si sono svolti a Lugano i Campionati Regionali ICT, durante i quali l'apprendista della SAMT, Luca Gastaldi, si è distinto come miglior ticinese nella categoria *Cloud Computing*.

Grazie a questo risultato, rappresenterà il Ticino alle finali nazionali ICTskills di Berna, che si terranno nell'ambito degli SwissSkills dal 17 al 21 settembre 2025.

Ad affiancarlo ci sarà anche Jan Rezzonico, ex apprendista SAMT, qualificatosi lo scorso anno nella categoria *Web Technologies*.





Nuovo sito

Il DECS ha deciso di unificare i siti delle scuole. Cerdd e CSI hanno creato una struttura e noi abbiamo cercato di mettere un po' di creatività. La pubblicazione sarà effettuata tra il 21 e il 22 agosto 2025. Vi consigliamo di navigarci un po' per capire cosa si trova dove.

Sono stati messi tutti i link alle pagine utili e la documentazione che avevamo nel vecchio sito. In cima e in basso alla pagina si possono trovare le icone per accedere ai programmi maggiormente a noi utili.

Buona navigazione!

GOGI GREETORE

GOGIE

Aula di lavoro docenti

Al 4P è stata ripristinata un'aula di lavoro per docenti si tratta della 431 con 5 postazioni di lavoro e 2 stampanti e fotocopiatrici.

Accesso rete e Network ID

Da questo anno scolastico ogni allievo accederà alla rete con il proprio network ID, già in uso per accedere a Moodle. Sarà pertanto eliminato il programma gcpt.

Le informazioni di dettaglio per il primo accesso vi saranno inviate mediante un email in questi giorni.

Corso formazione

Nell'ambito della ristorazione sarà riproposto un corso di formazione per persone con Sindrome di Down presso la nostra scuola. La formazione della durata di una decina di giornate, di regola il martedì, da settembre a dicembre. Responsabile signor Domenico Saladino, in collaborazione con la Fondazione *Main dans la Main* di Lugano.

Acquisto carte giornaliere FFS per gruppi/scuole

Le FFS mettono a disposizione delle carte giornaliere valide per tutta la Svizzera a soli CHF 15.- per persona. L'offerta è valida per gruppi a partire da 10 persone compresi adulti accompagnatori. Il modulo di richiesta è scaricabile dall'area docenti del sito scolastico.

Acquisto libri ONLINE

Si ricorda che gli allievi hanno la possibilità di acquistare libri di testo online tramite la pagina area persona in formazione del sito scolastico.

I libri vengono ordinati dalla segreteria su richiesta del docente di materia.

Plenum 2025-2026



Il plenum di dicembre si terrà giovedì 18 dicembre 2025.

Quello finale sarà giovedì 25 giugno 2026 e il primo del prossimo anno sarà martedì 25 agosto 2026.

Abbellimento pareti buvette

Un particolare ringraziamento al docente Elia Gobbi del CSIA che si è messo a disposizione per abbellire le pareti al 1P del blocco C e della buvette. I quadri esposti sono stati creati dai detenuti della Stampa durante le sue lezioni.

Anzianità di servizio

Grazie e complimenti per la fedeltà di servizio presso l'amministrazione pubblica.

35 anni: Dario Bernasconi

30 anni: Katharina Attenhofer

25 anni: Aurora Pellegrini e Michael Scholtischik

20 anni: Andrea Andreoli, Alba Baruscotti – Sansovini, Cecilia Beti, Andrea Chiesa,

Massimo Sartori e Marco Zandonella.

Nuovi docenti

Anche quest'anno ci saranno nuove colleghe e nuovi colleghi.

Benvenute e benvenuti!

Nelle materie di Maturità Professionale

ECONOMIA e DIRITTO	Andrea Cantaluppi
MATEMATICA	Stefano Laffranchini-Deltorchio
CHIMICA	Wladislaw Ivancev

Nelle Conoscenze Professionali

CP Informatica	Amos Brocco
	Mariano Fasano
CP Inf. Degli edifici	Silvio Kammermann
	Aleksandar Radunovic
CP IAED	Daniela Sabino Coquio

Per la Scuola InOLtre presso le strutture carcerarie cantonali

Modulo CP Pulizia spazi	Ester Capochiani
comuni + cura della casa e	
cucina	

Formazione Continua al CPT-Tr 2025-2026

Care colleghe, cari colleghi,

il nuovo anno scolastico è ormai alle porte e, con esso, riprendono anche le attività di formazione continua promosse dal nostro istituto. Il calendario dei corsi è consultabile nella sezione dedicata del nostro sito, dove potete iscrivervi comodamente alle formazioni di vostro interesse.

Con piacere vi segnalo che sono già disponibili tre interessanti laboratori, pensati per chi desidera approfondire alcuni dei temi affrontati durante la conferenza del mattino del Plenum:

- Martedì 16 settembre: Sintonizzarsi con il "nuovo" cervello degli adolescenti di oggi: origini, sfide e opportunità;
- Giovedì 2 ottobre: Intelligenza emotiva: riconoscere e affrontare il disagio e la vulnerabilità degli alunni;
- Giovedì 16 ottobre: Potenziare i potenziali: strategie per potenziare l'apprendimento dei nostri ragazzi;

Come sempre, l'invito è a partecipare numerosi e a segnalare eventuali tematiche di vostro interesse, sulle quali vorreste venissero organizzati dei momenti formativi o, ancora meglio, proporre dei corsi che ritenete utili per i colleghi e che vorreste svolgere in qualità di formatori.

Potete condividere le vostre idee scrivendo a: decs-cpt.trevano.formazionecontinua@edu.ti.ch

Resoconto attività 2024-2025

- 16 proposte formative riconosciute come FC (per un totale di 28 mezze giornate)
- 3 corsi condotti da relatori interni del CPT Trevano *Grazie!*
- 291 partecipanti complessivi

Un grande e sentito ringraziamento a tutte e tutti coloro che hanno contribuito – e continueranno a contribuire

– all'organizzazione e alla buona riuscita delle attività. 🛇



Vi auguro un anno scolastico ricco di soddisfazioni e di nuove opportunità.

Paolo Albertini

Biblioteca

La biblioteca vi ricorda che a dicembre, nel corso del plenum, vi verrà chiesto di votare le nuove proposte di "Direttiva interna" e di "Regolamento" della biblioteca del nostro istituto.

I lavori di miglioramento e riorganizzazione sono a un buon punto, in caso di domande la bibliotecaria è a disposizione per rispondere a eventuali domande in proposito.

Inoltre, la biblioteca vi informa che non sono previsti apprendisti GID al momento, ma vi informa che l'ex apprendista Elia Anghinoni ha superato con successo il suo percorso formativo.

Collezione

Nell'intento di rispondere alla sua missione di informazione indiscriminata verso tutti, in futuro saranno presenti titoli specifici destinati a coloro che dovessero avere difficoltà di lettura: spaziatura maggiore, caratteri più grandi, font specifici e altro. Se qualcuno avesse consigli o proposte, le può presentare volentieri.



Nuovi allievi

Si invitano i docenti, soprattutto quelli che avranno classi del primo anno ma non solo, a organizzare con la bibliotecaria visite e presentazioni per le classi, allo scopo di rendere il luogo più familiare e a conoscere i servizi disponibili. Chi è interessato può rivolgersi alla bibliotecaria per i dettagli.

Riviste

Si ricorda la presenza di riviste a tema educazione, scuola e mondo del lavoro particolarmente interessanti: Education Permanente (in francese), Folio (in tedesco), Scuola Ticinese, Ventuno e Verifiche.

La lista è disponibile sul sito Sbt della biblioteca del CPT, al seguente link:

https://www.sbt.ti.ch/biblio/cptca/index.jsp?m=riv&x=y

Verrà presentato un elenco in aula docenti, tutte le riviste hanno un prestito di 14 giorni. Inoltre, sono stati acquistati due nuovi abbonamenti a riviste tematiche. Il primo è a Emozioni, rivista ticinese a tema filosofico, mentre il secondo è al mensile Win Magazine di informatica e tecnologie.